

# El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN

JUSTICIA,

PATRIA.

LIBERTAD

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante. . . . . 1 pta. 50 cént. al mes.  
En los demás puntos  
de España . . . . . 5 » 75 » trimestre.  
Extranjero y Ultramar 10 » » »

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

## PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOSÉ JUAN PLAZA, calle Mayor número 3, entresuelo, donde está situada la redacción y administración del mismo.

## DISCURSO

pronunciado por el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo el día 6 de Noviembre de 1882 en el Ateneo Científico y Literario de Madrid, con motivo de la apertura de sus cátedras.

(CONTINUACIÓN.)

Por todo lo cual, señores, pienso y repito, que que lo primero que las naciones tienen que hacer es vivir: pobres ó ricas, con magnificencias ó con privaciones, modestas ó orgullosas, según los casos; pero vivir á toda costa. Y vivir, si preciso es, mudas, retiradas, en reposo, no de otro modo que los enfermos viven, ó viven los convalecientes, de ordinario, hasta que en pleno restablecimiento de su salud les consiente desahogar el frío, la lluvia, el hielo, todas las duras impresiones, en fin, que al aire libre se experimentan. Dichoso el individuo, dichosa la nación que siempre pueden así vivir, cual viven los robustos y sanos, disfrutando, realizando la vida por entero. No injuria al libre cambio, en verdad, comparándole con el aire frío, pero tónico que en los buenos días de sol nos regocija y alienta durante los inviernos de estas altas planicies castellanas. Menos todavía le moltrato al decir que la posibilidad de sufrirlo es señal cierta de que una nación está al nivel común en la sociedad de las naciones; de que hay ya en ella los capitales, los ferro carriles, los canales, la irrigación, natural ó artificial, los puertos, las escuadras, todo cuanto en resumen, necesita para que sus condiciones de cambio y de competencia sean iguales ó siquiera parecidas á las de las otras en general. No le podrá á una tal nación acontecer que la masa de sus habitantes, causada de inútil lucha, se dé por vencida, como lo está sin duda la de ciertos países, no europeos, y poco á poco abandone su propio trabajo para vivir del extranjero; pagando lo que compra, primero, con los insuficientes productos que le quedan y sus cortos ahorros pasados; despues, con la enajenación sucesiva del capital nacional de sus minas de sus interiores comunicaciones, del aprovechamiento de sus rios y costas; con la cesión, por último, de cuantos dones originariamente obtuvo de la Providencia, hasta venir á una especie de pauperismo colectivo, muy semejante al individual, y representar ante las naciones ricas el papel de los infelices labradores, que tan fácilmente pasan de propietarios, á proletarios, por virtud de las malas cosechas y de la usura, sin que la humanidad pierda nada, á la verdad, pero perdiendo ellos indisputablemente de por sí la igualdad, la respetabilidad, la posición social que sus padres les legaron.

De seguro parece á muchos todavía más exagerado que inexacto lo que estoy diciendo; pero yo sé, en cambio, cómo se pueda desconocer, de una parte que la miseria es tan irremediable entre los hombres, que el buscar una fórmula con que evitarla, equivaldría á renovar la quimera de la piedra filosofal (1), y de otra que las naciones como personas que son, luchan por la riqueza y se exponen á la miseria, en las propias condiciones que cualesquiera otras. Parece también incontestable que los hombres reunidos en nación, forman, según ya he dicho, una bastísima sociedad agrícola, industrial y comercial; y, siendo así esto, cual es, que se ve claramente que por diversas causas, puede acontecerle otro tanto á una nación que á cualquier sociedad particular le acontece? Pues reparad, que todavía más que sociedad de intereses es la nación una gran familia, puesto que,

como ella es indisoluble, y responde como ella á fines morales mucho más delicados de guardar siempre que los materiales; y las familias cada día sucumben unas á otras, según vemos, levantándose éstas, arruinándose aquellas al compás de la fortuna, tanto y más que de los propios méritos. La sabiduría de las familias pobres, el sentido común lo enseña, consiste en bastarse, hasta donde posible sea, á sí mismas, trabajando y produciendo lo más que puedan, comprando lo menos que puedan también. Y no hay duda que si familias y naciones desaparecieran en otros organismos humanitarios, como la utopía ha pretendido tantas veces desde el último siglo, podrían aspirar los hombres hasta á la igualdad en la distribución de los productos, cosa más cosmopolita y harto más fraternal todavía que el libre cambio. Pero no hay que ir tan lejos: este mismo sería tan axiomático cuanto en la ciencia ideal en la vida práctica, con solo que las naciones se fundieran en una gran confederación, según algunos publicistas y el propio Renán pretenden á comenzar por la confederación europea.

Porque, si encuentro en esa doctrina dificultades de aplicación insuperables ahora, dados los particularismos nacionales, soy yo el primero en reconocer á la par, que ella representa una aspiración nobilísima del humano espíritu, y señala uno de los últimos estabones de la inmensa escala del progreso humano. Solo mientras las naciones sean, cual hoy son, providencialmente necesarias, será cuanto se diga en su favor, si no del todo, en buena parte inútil; que el espíritu político se sobrepondrá al económico por lo común, é impedirá que donde inmediata y prácticamente daña á la asociación nacional de los pueblos, se realice del todo jamás. En el entretanto, si los que por dicha suya gobiernan naciones que representan entre las otras el papel de capitalistas y no el de proletarios hacen bien, muy bien, dejando simplemente hacer, y propagando y practicando la doctrina del libre cambio, no se debe extrañar, ni mucho menos, el que los que en otro caso se encuentran miran de diferente modo las cosas y procedan en las reformas económicas con muchísimo tiento. La economía política, que comienza ya á confesar la frecuente antinomia de intereses entre los hombres, que incesantemente oponen los hechos á la doctrina de la armonía natural, al fin habrá de reconocer también la antinomia indudable que muchas veces existe entre los intereses de las grandes personas jurídicas que se llaman naciones. Y ella reconocerá igualmente al cabo, no lo dudo, que lo propio que el sér racional y moral del hombre impide que se le sume ó se le reste, cual para fuerza mecánica, en el trabajo, por más que en común nos abra á todos éste un mejor porvenir, la existencia, por ahora inevitable, de las naciones impone la obligación de transigir con las necesidades políticas que ellas tienen á todo ideal optimista y cosmopolita, por bello y seductor que sea.

VI

Y no estoy ya muy lejos del fin, que, con impaciencia, temo que aguardéis tiempo hace. Pero antes quisiera, señores, que desde las altas cimas de la historia primero, y desde el punto de vista de la diplomacia europea ó americana despues, contempláseis las posiciones respectivas, los apetitos, las ambiciones, las ideas y los actos que constituyen hoy la vida de las naciones, y en especial de las que van al frente de la civilización. Fácil os será en tal caso observar que, además del de concentración ó reintegración de que ya he hablado, el cual comienza á ser menos vivo, por lo mismo que está cumplido, en no poca parte, desarróllase, con ímpetu mayor cada día, otro movimiento, tanto y más enérgico, y más general. Todas las nacio-

nes civilizadas bajo los principios del Evangelio, las cuales, ni más ni menos que en la Edad Media, constituyen todavía la cristiandad, sean cualesquiera las doctrinas teológicas ó los ritos que en cada una imperen, parece como que más ó menos lenta y manifiestamente se dirijan hoy á un fin idéntico, á una especie de nueva cruzada, de más seguros resultados que las antiguas: á implantar donde quiera, no la cruz tal vez, pero sí la civilización que desde el sacrificio del Gó-gata se inició entre los hombres. Mucho más que en bautizar y convertir por caridad cristiana infieles, piénsase en obligarlos á tomar parte en la empresa común de la humanidad, so pena de desaparecer, como elemento inútil, de la escena del universo. Diríase que, reflexiva y ordenadamente, se está ahora realizando á nuestra vista la selección entre las naciones, y aun entre las razas, como para demostrar que la lucha por la vida ni puede atañer solo á los entes irracionales, ni termina nunca con ese ú otro nombre entre los humanos. Mas para mí (y tengo por más seguro esto que la evolución darwiniana), de lo que se trata es de cumplir el mayor de los fines con que Dios crió las naciones. Qué ya sabéis, señores, que yo creo en las causas finales; en la finalidad interior y fecunda del mundo en general, y en particular del género humano y que á esta finalidad le doy el nombre de Providencia divina. Por eso justamente quise en breves términos describir el estado de la filosofía contemporánea, y confesaron al principio mi esperanza íntima de que la nueva ciencia, que por fuerza ha de reemplazar algún día esta atonía filosófica en que al presente estamos, deje de una vez aparte, como hecho manifiesto é indestructible, la existencia de un orden universal, subjetivamente inteligente, previsor, omniante, que dé cuenta de la existencia de la razón, sin el inútil, por lo que hace á sus altas facultades al menos, haciendo definitivamente entender á los incrédulos hombres de esta época, que fuera del mundo tienen un Juez sumo y un infinito Soberano.

Mirad bien y de cerca, señores, lo que está pasando. Imperios grandes hay que, por no pertenecer á la cristiandad, están hoy más amenazados que en los días de Lepanto todavía; allí donde sucumbió San Luis por su fé, malcontentos campean los descendientes de sus soldados, que no se satisfacen ya con la posesión ó el deseo de las costas mediterráneas del fronterizo continente, sino intentan convertir buena parte de él en un mar artificial y propio, ó atravesarlo de Norte á Sur con las locomotoras hameantes, ó asegurarse las puértas, hasta aquí cerradas, de sus grandes regiones oceánicas por el Senegal, por el Congo, por las islas, por los rios, por todas partes á un tiempo: la tierra, en tanto, de los Faraones, mal defendida por sus jinetes árabes ó negros, tiembla vencida al peso de los caballos y los cañones de una gente del Norte inevitable señora, antes ó despues, de las vías por donde pasen naves al extremo Oriente; léjos de ser ya terror de Europa los bereberes del Guadalete, ó los árabes bereberes de Poitiers, ni los benimerines del estribo del Atlas, ni los almohades del desierto intermedio, ni los almorauides del Africa austral, mantiénesse ya en pie á duras penas el vasto Imperio por aquellas belicosas gentes fundado en los arenales secos; y en tanto las banderas moscovitas ondean amenazadoras hácia los confines de la Persia, de la China, de la India, mientras que los modernos estados americanos, y en especial la gran República anglo germánica, penetran hasta el fondo del continente abierto al mundo por nuestros padres, ahoyentando con sus arados y sus bayonetas, ó inexorablemente destruyendo las pobres tribus que aun restan de la población indígena; por todas partes, en fin, está emprendida ó se prepara una marcha de hombres, por su número y por la extensión de

(1) Véase el último libro publicado sobre este asunto, y laureado por el Instituto francés, intitulado *Le Pauperisme*, por A. Baron.—Paris, 1882.—Página 1 entre otras.

los caminos, inmensa, algo semejante á la del siglo IV, pero al revés, siendo los emigrantes los invasores, los futuros dominadores ahora los pueblos civilizados, que no los bárbaros, y mostrando con evidencia la espontaneidad y universalidad del hecho que lo informa una ley suprema. Y así es señores, sin duda alguna.

(Se continuará.)

SECCIÓN EDITORIAL.

Alicante 18 de Noviembre de 1882.

INGRATITUD.

A raíz de los sucesos ocurridos con motivo de la cuestión Somalo-Diputación, sucesos que comentó la prensa toda no solo de esta capital, si que también la de Madrid y provincias, no es un secreto para nadie la afinidad que existía entre nuestros apreciables compañeros «El Constitucional Dinástico» y «El Graduador», quienes, más que publicaciones completamente distintas en los ideales políticos que cada una de por sí acarician, parecían por el contrario ambos á dos ministeriales, y aun se dió el caso de acentuarse más ese ministerialismo en el último colega citado, pues tal era el afán y el interés con que al combatir á los conservadores, defendía, sin pensar lo acaso, la política fusionista.

No faltaba ministerial por aquel entonces, que observando las tendencias que resplandecían en los escritos del diario posibilista, llegase á creer, con más ó menos razón para ello, que el órgano en Alicante del Sr. Castelar, se pasaba con armas y bagajes á engrosar las filas del abigarrado grupo que sigue al Sr. Sagasta.

Y con tal motivo, se frotaban las manos de gusto é iban por esas calles envanecidos con su adquisición, pues no cabía duda que «El Graduador» era suyo en cuerpo y alma. Más como estamos acostumbrados á estas maquinaciones del colega posibilista, no ya solo cuando de combatir á los conservadores se trate, sino cuando suña con resultados que pueden reportarle algún beneficio, de aquí que nosotros dudásemos de que aquella amistad pudiera continuar mucho tiempo, y aun creemos haber escrito algo sobre el asunto, en la confianza absoluta de que el tiempo vendría á esclarecer nuestras dudas sobre el particular confirmando las indicaciones que expusimos en aquel sentido.

Sabido es que «El Graduador», siguiendo al pié de la letra—hay que hacerle justicia en este punto—los mandatos de sus amigos de Madrid, sostenía una benevolencia á toda prueba con la situación hoy dominante, y por aquello de que el que toma á dar se obliga, creyó el diario de la plaza del Progreso que los fusionistas debían corresponder de algún modo á premiar aquella actitud de los posibilistas, y no hace muchos días se lo echó en cara á «El Constitucional Dinástico», quizás porque los ministeriales han conocido, aunque tarde, la verdadera causa del apoyo que les brindaron políticos cuyas ideas tanto distan de las que defiende y sustenta el Sr. Sagasta.

Verdad es que «El Graduador» debió haber casado en su benévola actitud para con el Gobierno mucho tiempo hace, siguiendo el ejemplo de otros de sus compañeros de Madrid, que desde el momento en que observaron que el Ministerio del 8 de Febrero no iba por el camino de las tan cacareadas reformas que ofreciera desde los bancos de la oposición, variaron de conducta dedicándose á la defensa de los intereses de su partido. Pero nuestro colega, espe-

cial en todo, siguió adelante con su benevolencia, y hoy que se ha convencido sin duda de que nada puede esperar de esta situación que por estar próxima á su fin todo lo quiere para sí, empieza á atacar de firme al híbrido grupo fusionista y «El Constitucional Dinástico», á su vez, paga con la mayor de las ingraticudes el apoyo que en otro tiempo recibió del que llamará, sin reserva alguna, su correligionario. La proximidad de las elecciones, ha venido á echar por tierra la esperanza de una recompensa, fruto de veinte meses de trabajos.

Del mal el menos, si «El Graduador» aprende desde ahora para en lo sucesivo á no abandonar sus verdaderos intereses por defender los ajenos.

No olvide el colega cómo paga el diablo á quien bien le sirve.

Nuestro distinguido amigo y compañero de redacción D. Rafael Viravens y Pastor, nos remite para su inserción la siguiente carta:

«Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA.

Alicante 16 de Noviembre de 1882.

Muy señor mío y de todo mi aprecio: Las múltiples ocupaciones que me rodean y el mal estado de mi vista, sensiblemente agravado en estos últimos días, no permiten á mi buen desseo continuar formando parte de la redacción de EL ECO DE LA PROVINCIA.

Ruego á V. tenga á bien insertar estas líneas en las columnas de su diario, para que sepan todos que mi modesta persona está separada completamente de la espresada redacción.

Anticipando á V. las gracias por el favor que le suplico y no creo ha de negarme, esta ocasión proporciona el gusto de reiterar á V. las seguridades del aprecio en que le tiene su siempre afectísimo y S. S.

Q. B. S. M.,

Rafael Viravens y Pastor.

Sentimos de todas veras vernos privados del concurso de nuestro querido correligionario que por espacio de tanto tiempo ha venido contribuyendo con sus trabajos á la mayor preponderancia de este periódico, y procuraremos en lo posible que no desmerezca en interés y amenidad, sin embargo de lo mucho que á ello, con sus profundos conocimientos, contribuía el Sr. Viravens y Pastor.

El diario ministerial, dirigiéndose á «El Graduador», dice que el Sr. Lopez Somalo ha salido para Madrid en uso de una licencia que le ha sido concedida con motivo de la enfermedad que aqueja á su señor hijo D. Juan Lopez Parra.

No debe extrañar «El Constitucional Dinástico» se interprete en otro sentido la ausencia del Gobernador, precisamente en estos momentos en que la proximidad de las elecciones para Diputados provinciales dá motivo á que la corte se vea favorecida por la visita de los representantes de don Venancio Gonzalez, y celebre éste con aquellos conferencias cuya importancia y trascendencia se adivina fácilmente.

Además, como con la salida del Sr. Lopez Somalo, han coincidido las de los señores Terol y Orts de esta capital, Rodriguez, de Elche, y sino mienten nuestros informes, Rizo, de Novelda, se sospecha con fundamento tal que no bastará á desvanecer todo el reconocido ingenio de «El Constitucional Dinástico», que asuntos relacionados estrechamente con las elecciones han sido la causa verdadera de aquellos viajes.

«El Graduador» está en lo cierto y nosotros también, diga lo que quiera en contrario el diario de la calle de la Princesa.

El tiempo, sin embargo, robustecerá, confirmandolas, nuestras sospechas.

También «El Constitucional Dinástico», á imitación de «El Graduador» no vé justificada nuestra actitud acerca de lo que dijimos sobre la asociación de escritores.

El colega ministerial, cree que «La

Unión» no debió darse por resentido con motivo de ciertos conceptos emitidos por «El Graduador» y en que funda el diario progresista su separación de la sociedad en proyecto, por cuanto no hay establecidas hasta ahora reglas que tiendan á encauzar la polémica al mejor fin y enaltecimiento del periodismo.

Partiendo de este principio «El Constitucional Dinástico» convendrá con nosotros en que el abrazo fraternal con que olvidaron antiguos resentimientos dos distinguidos periodistas en la reunión celebrada en el domicilio de nuestro digno compañero Sr. Carreras, no tuvo razón de ser, debiéndose haber esperado para ello la constitución definitiva de la sociedad.

Nosotros aplaudimos sin reserva alguna aquel noble proceder, pero por lo mismo, conceptuamos fuera de lugar el comentario puesto por «El Graduador» en 1.º del actual á un inofensivo suelto de «La Unión Democrática», y en que este apreciable colega apoya, en parte, su actitud, clara y terminantemente manifestada.

Si nos lo permitiera el tiempo de que disponemos, examinaríamos la cuestión desde un principio colocando á cada uno en su verdadero lugar. Dijimos que no queríamos dar vida á la disidencia concurriendo á la reunión y formando parte de una sociedad en la que faltarán elementos con quienes diariamente sostenemos polémicas por medio de la prensa, y lo repetimos: «El Graduador», «La Unión» ó los dos á la vez, puesto que los dos se consideran ofendidos á la par, déense las explicaciones que estimen oportunas, y cesando así la disidencia que lamentamos, seremos de los más humildes si, pero también de los más entusiastas en prestar nuestro concurso á la realización del pensamiento que hemos aplaudido desde el instante mismo en que se iniciara.

Pedíamos en nuestro número de anteayer á «El Constitucional Dinástico» que nos dijera lo que había de cierto acerca de la devolución, para que fuesen rectificadas, de las cuentas referentes á la inundación del Segura, y sobre el reintegro de ciertas cantidades que afectan á las mismas.

El colega ministerial, sin desmentir el rumor de que nos hacíamos eco, nos contesta que mejor que él puede informarnos el Presidente de aquella Junta de Socorros, y á su vez nos pide le digamos nosotros lo que haya sobre el particular.

Es verdaderamente ingeniosa la forma con que «El Constitucional Dinástico» elude la contestación á nuestra pregunta, pero tenga el colega por reproducida aquella, sin embargo de que recogemos la idea por él emitida; y si persiste en su mutismo, no dude que recurriremos á nuestro distinguido amigo é ilustre jefe D. Antonio Cánovas del Castillo, quien con seguridad nos facilitará los datos que consideremos conveniente reclamarle.

Como diario ministerial que tiene más facilidad que nosotros para estar al tanto de este y de otros asuntos, igualmente importantes, le rogamos de nuevo tenga á bien decirnos lo que sepa y le conste sobre aquel particular.

«El Graduador», contestando ó pretendiendo contestar á nuestro artículo de anteayer, que califica de intencionado y malicioso, nos dice que el mismo día escribió un suelto que nos dá cumplida respuesta. Por nuestra parte, y por no repetir lo mismo, recomendamos al colega unas líneas que publica ayer «El Constitucional Dinástico» referentes al particular.

Hemos encontrado hecha la contestación.

Después de compuesto el suelto que en otro lugar de este número insertamos, sobre la sociedad de periodistas, hemos recibido la convocatoria que vió la luz ayer en las columnas del diario ministerial, invitándonos á la reunión que se celebraría anoche en la redacción del citado colega.

Nos ocuparemos de ella cuando lo hagan mañana nuestros apreciables compañeros,

Ha sido destinado al Batallón depósito de Denia, el comandante de infantería don Rafael Aguado.

El precio máximo obtenido por el trigo en esta provincia durante el mes de Octubre último, ha sido 32 pesetas el hectólitro en Alicante y el mínimo 22-70 pesetas, en Cocentaina.

La cebada 16-78, en Orihuela y 9 50 pesetas, en Jijona respectivamente.

**LAS HUELGAS EN VALENCIA.**

Continúa la prensa de la Capital del reino ocupándose preferentemente de este asunto importantísimo, y hé aquí lo que sobre el particular escribe nuestro apreciable colega «La Correspondencia» de aquella Ciudad:

«Como presumimos, las huelgas siguen en aumento; en las fábricas de fundición y maquinaria se ha hecho hoy general.

En «La Primitiva» no se ha presentado esta mañana ningún trabajador, y lo mismo podemos decir de «La Valenciana», «La maquinista Belga», «El Túria», «Valcano» y de todas las restantes. En la del Sr. Molabouche han acudido los maquinistas, pero ninguno de los que pertenecen á la Federación.

Esta tarde tratan de reunirse los huelguistas en el Teatro-Café: en este sentido están trabajando. Si consiguen su propósito, á última hora podremos dar noticia de lo que ocurre.

La de los cortidores sigue en el mismo estado. Los siete fabricantes que han abierto sus talleres—que son los de menor importancia—siguen trabajando sin que nadie les interrumpa.

Los fabricantes de mayor consideración, en número de veinte, están fuertemente en no admitir á los huelguistas, mientras sigan perteneciendo á la Federación.

Tienen razón los fabricantes; mientras los obreros pertenezcan á esta desgraciada sociedad, no pueden recibirles en su casa, sopena de estar constantemente bajo el peso de la Internacional. Sepárense los honrados trabajadores valencianos de afiliaciones que les comprometen y no tardarán en encontrar la recompensa. Diganlo sino algunos de los huelguistas que espontáneamente se han presentado á los fabricantes, protestando de haberse separado de la Federación; é inmediatamente se les ha vuelto á admitir.

Creemos que no desoirán nuestros leales consejos, y volviendo los ojos á sus hijos, á quienes no pueden legar sino un nombre honrado, seguirán el ejemplo que citamos arriba de algunos de sus compañeros.

La asociación para el sacorro mútuo es lo que deban buscar; lo demás es meterse en el camino de la ruina.

Esta tarde ha sido retirada la guardia de policía, por indicación del director de la fábrica del señor Xibixell, que el señor gobernador ha puesto esta mañana en todos los talleres de construcción de maquinaria para evitar disturbios, á motivo de que ninguno de los operarios de la misma pertenecen á la Federación. Esta es la única fundición que hoy trabaja.»

**MISCELÁNEA POLÍTICA.**

Según «El Graduador», mañana recibirá corte el Sr. Rizo, en el pueblo de Novelda.

Puesto que en Novelda recibe corte, el señor Rizo no estará en la Corte.

¡Recibir corte!  
¿Corte... de qué?

El diario sagastino dijo á su compañero el posibilista, que siempre que llega el período electoral se va al sol que más calienta; á lo que contesta el último, que el sol que más le calienta es el de la democracia.

Con efecto, la democracia tiene achicharrado á «El Graduador.»

Legmos en un colega fusionista:  
«Vivir sin trabajar; esta es la tendencia de todo el mundo.»

¿De todo el mundo... amigo de «El Constitucional Dinástico?»  
Conformes.

Nada ménos que 2000 electores dice «El Graduador» que se han dejado de incluir en las listas de cierto Ayuntamiento.

De esos 2.000 electores, 4.000 son posibilistas.  
¿No es así, remonono?

«El Constitucional Dinástico» titula su editorial de ayer, *Un cuento de Las mil y una noches*. O lo que es lo mismo: literatura á cuarto la entrega.

**SECCIÓN OFICIAL.**

El Boletín oficial de ayer contiene:

El parte de la Presidencia del Consejo de Ministros, noticiando que S. M. el Rey D. Alfonso XII (q. D. g.), S. M. la Reina doña María Cristina y SS. AA. RR. la Srma. señora Princesa de Asturias y las Infantas doña María Isabel, doña María de la Paz y doña María Eulalia, continúan en Madrid sin novedad en su importante salud.

Continuación de la ley de enjuiciamiento criminal.

Extracto de la sesión celebrada por la Comisión provincial de 10 de octubre último.

Circular del Gobierno militar dando conocimiento de los Batallones á que pertenecen los diferentes individuos en situación de reserva, reclutas disponibles, etc.

Edictos de los Ayuntamientos de Villajoyosa y Benisa, y Juzgado de Denia, Pego, Dolores, Villajoyosa y Callosa de Ensarriá, sobre asuntos de sus respectivas localidades.

**GACETILLAS.**

Un ruego.—Ayer tuvimos ocasión de observar el gran número de carros que se sitúan en la calle de Bailen, á espaldas de la posada de la Higuera, unos porque van á descargar vino al depósito que allí existe y otros porque tienen necesidad de herrar sus caballerías, pues sabido es que también hay establecido en esa misma calle un veterinario; pero se produce tal aglomeración, y la persona que cruza por allí está tan expuesta á ser atropellada, que nos vemos en el caso de dirigir un ruego á quien corresponda, pues si quitando la ocasión se quita el peligro, sería oportunísimo que los agentes de la autoridad ejercieran alguna vigilancia en aquel sitio, impidiendo, y á que no otra cosa, que las caballerías ocupen las aceras prohibiendo doblemente el libre tránsito por dicha calle.

Ruiz de Alarcón.—*Las quintas*, es el título de la obra puesta en escena por los aficionados de la Sociedad-Teatro que llevamos por epígrafe, en la noche del último juéves.

Con decir que el autor de la expresada obra es nuestro aplaudido Echevarría, basta para comprender su mérito y para que se nos revele á nosotros hacer su panegírico.

La interpretación y ejecución, atendido á los medios que puede disponer una compañía de aficionados, rayó á la altura que jamás podía el público esperar.

La Srta. Gracia, que se le confió el papel de *Claudia*, estuvo perfectamente caracterizada, demostrándonos una vez más las excelentes condiciones artísticas que la adornan.

La Srta. Carsí, estuvo un tanto retraída en su papel de *Rosa*, por lo cual, dió motivos con su retraimiento, á que en varias escenas no fijara su atención en la parte sentimental que la correspondía.

Ahora bien, un consejo podemos dar á la señorita Carsí, hijo de la más sincera amistad que la profesamos, y es, que, cuando una parte esté en escena declamando, no se fije tanto en esa parte, hasta el extremo de olvidarse de sí misma. Este es con ingenuidad el consejo que podemos darle para corregir su retraimiento y esperamos que lo tomará en consideración la Srta. Carsí.

El Sr. Latorre, en su papel de *Pedro*, no dejó nada que desear, pues rayó á la altura de los más aventajados aficionados, como así mismo, los Sres. Carratalá, Borrás (J.) y Piusa, en sus respectivos papeles de *Julian*, *Perico no matar* y *D. Rufo*, quienes recibieron en diferentes escenas una nube de nutridos y prolongados aplausos, que en verdad merecieron, y que el público entusiasmado se los tributó.

El personal que interpretó las partes secundarias de la obra, cumplió perfectamente su cometido, ayudando en todo lo que les fué posible á las partes principales para el mejor desempeño de la representación.

Terminó tan agradable velada, con la ejecución de la graciosa pieza en un acto y en verso del género valenciano, cuyo título es *Endevina eudevinalla ó el Tío Perico*.

El público quedó altamente satisfecho, despidiéndose hasta el próximo domingo.

Por ellos.—Son frecuentes desde algunos días á esta parte las peloterías que se promueven en la plaza mercado.

Hace cuatro días nos llamó la atención cierto grupo de gente apiñada á la puerta del Reposo, y enterados de la causa que lo ocasionaba, resultaron ser dos jóvenes del sexo débil que se propinaron algunos arañazos con los epítetos más dulces y sabrosos, por mor de un pícaro

Adán que galanteaba ó que requería de amores á ambas.

Anteayer hubo otra riña por el estilo, y otra ayer, por cuestión de celos.

Vivimos en el siglo de las compensaciones: interesar por un lado, los pollos se zorran de lo lindo por los desdenes ó los favores de tal ó cual polla, las pollas á su vez, se cachetean á más y mejor por los pollos.

Así es el mundo.

**SECCIÓN COMERCIAL.**

**MOVIMIENTO DEL PUERTO.**

*Buques entrados y despachados desde las docs del día de anteayer, á igual hora de ayer.*

**ENTRADOS.**

Vapor francés Lutetia, c. Alleman, de Orán, con efectos.

**DESPACHADOS.**

Goleta italiana Elena S., c. Escarpa, para Girgenti, con lastre.

Laud María Concepción de los Angeles, patrón Quesada, para Torrevieja, con efectos.

Laud Joven Antonia, p. Olivares, para Torrevieja, con lastre.

Vapor Boeraventura, c. Perez, para Argel, con efectos.

Goleta inglesa Heather, c. Kerr, para Girgenti, con lastre.

**SECCIÓN RELIGIOSA.**

SANTO DE HOY.—San Máximo.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Isabel.

CULTOS PARA HOY.—En la Colegial, á las ocho y media, misa conventual.

En Santa María, á la hora de costumbre, misa mayor.

**SECCIÓN LOCAL.**

**DIRECCION DEL SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE.**

Don Mariano Mingót y Valls, director del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante

Hace saber: Que desde el día 17 al 21 del actual, se esponderán en la oficina de esta Dirección los albares de la Tanda 31 (16 de invierno) para los regantes de las quince presas de Montnegre, cobrándose el impuesto de un céntimo de peseta por minuto de agua, con arreglo á los Reglamentos vigentes.

Alicante 25 de Noviembre de 1882.—*Mariano A. Mingót.*

D. Mariano Mingot y Valls, Director del Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante.

Hace saber: Que en virtud de lo acordado por el Sindicato en sesión de 11 del actual y de conformidad en el artículo 48 del Reglamento aprobado por S. M. en 24 de Enero de 1865, se convoca á Junta general extraordinaria de regantes para el día 20 del corriente á las diez de su mañana en la casa que ocupa la oficina de esta Corporación con el objeto de tratar asuntos de importancia y urgentes.

Alicante 14 de Noviembre de 1882.—*Mariano A. Mingót.*—El Vocal Secretario, *Francisco de P. Boix.*

**OBSERVATORIO METEOROLÓGICO**

**DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.**

*Observaciones del día 17 de Noviembre de 1882.*

Barómetro . . . . .	761.86
Termómetro . . . . .	16.6
Viento . . . . .	N. O. Brisa.
Atmósfera . . . . .	Algs. nubes.
Mar . . . . .	Rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra . . . . .	23.2
Id. mínima durante la noche . . . . .	12.2
Irradiación nocturna . . . . .	
Evaporación en milímetros . . . . .	7.01

**SECCIÓN DE ESPECTACULOS.**

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche. (34 de abono).—La zarzuela en dos actos, «El Barberillo de Lavapiés.»

La zarzuela en un acto, «El Lucero del Alba.»

Entrada general, 0.75 céntimos.—Media, 0.50

A las ocho.

Establecimiento Tipográfico de Ben.

# ANUNCIOS

A CARGO DE ANTONIO REUS.

## NUEVO GRAN SORTEO DE DINERO

BAJO GARANTÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE HAMBURGO.

Lista de todos los 47,600 premios que son sorteados en 7 Secciones

EL PREMIO MAYOR ES EN EL CASO MAS FELIZ

400,000 Marcos

500,000 Pesetas.

### ESPECIFICACION DE TODOS LOS PREMIOS:

	Marcos.	Marcos.
1 Premio mayor de	250.000	250.000
1 premio	150.000	150.000
1 »	100.000	100.000
1 »	60.000	60.000
1 »	50.000	50.000
2 premios	40.000	80.000
3 »	30.000	90.000
4 »	25.000	100.000
2 »	20.000	40.000
2 »	15.000	30.000
1 premio	12.000	12.000
24 premios	10.000	240.000
3 »	8.000	24.000
3 »	6.000	18.000
54 »	5.000	270.000
108 »	4.000	20.000
108 »	3.000	324.000
264 »	2.000	528.000
10 »	1.000	15.000
3 »	1.500	3.600
530 »	1.200	530.000
1073 »	500	536.500
101 »	300	30.300
25 »	250	6.250
85 »	200	17.000
100 »	150	15.000
27069 »	145	3.925.005
2400 »	124	297.600
77 »	100	7.700

15648 » de 94, 67, 50, 40, 20 Marcos.

El total de todos los premios asciende á

8,634,275 Marcos.

La seguida de los premios es la siguiente:

4000 premios de 1ra. seccion importan M	116,000
4000 » » 2a » » »	210,620
4000 » » 3a » » »	331,150
4000 » » 4a » » »	452,100
2500 » » 5a » » »	415,600
1500 » » 6a » » »	351,655
27600 » » 7a y 1 Premio mayor »	6,757,150

Correspondencia en castellano. Las cartas llegan en 80 horas de España á Hamburgo.

El novísimo Gran Sorteo de Dinero apropiado por el gobierno del Estado de Hamburgo y garantizado con toda la hacienda pública consta de 93,500 billetes, 47.600 premios y un Premio mayor segun la lista de premios que se halla al lado de la presente. El plan de los sorteos está arreglado muy interesante para los participantes pues el ganador del premio principal de 150.000 marcos puede al mismo tiempo ganar tambien el Premio mayor de 250.000 marcos de manera que el premio mas grande puede ser eventual 400,000 Marcos. Los premios son sorteados en 7 Secciones ó Divisiones conforme á la Seguida de los premios al lado estampada. El precio de los billetes para los sorteos de la primera seccion es Ptas. 7,50 cénts. por un billete original entero; sin embargo para que todos puedan participar segun lo permitan sus circunstancias, se venden tambien medios billetes por Ptas. 3,75 cénts y cuartas partes de billetes originales por Ptas. 1,90 céntimos revestidos todos del escudo de armas oficial.—Los billetes originales envíanse contra remesa del importe. Al recibo de la orden los billetes originales se mandarán á todo comitente directamente en sobre cerrado por correo. Tambien se acompaña á cada remesa de billetes el Plan oficial detallado de los sorteos, por el que se verán la especificada distribucion de los premios, los dias de sorteo y las puestas de las diferentes secciones y la lista oficial de los premios será remitida á cada tenedor de billete inmediatamente despues del sorteo.—Para enterar previamente á los interesados remitiremos tambien siempre gratuitos los planes oficiales de los sorteos.

Llegando á esta Casa expendedora principal de loterías continuamente muchos pedidos de billetes originales suplicamos dirigir las órdenes á la brevedad posible, lo más tarde hasta

25 de Noviembre actual

directamente á

### JSENTHAL Y COMP.

Casa expendedora principal de loterías

HAMBURGO (ALEMANIA.)

Siendo siempre poco ántes del sorteo muy fuerte la demanda de billetes advertimos á nuestros estimados comitentes que no tenemos inconveniente en admitir de vueltos los billetes que por cualquiera causa se nos devolvieren y llegaran aun un solo dia antes del sorteo de la 1.ª seccion y devolvemos sin demora el importe recibido por ellos.

Nuestra Casa está fundada ya más de 50 años á esta parte y estuvimos mas veces en la posicion de pagar en España importantes premios principales. Agradecemos al público español la confianza puesta hasta ahora en nosotros y esperamos de merecerla aun de futuro por el pronto y exacto despacho de todas las órdenes.

INTERESANTE.

En la imprenta de este periódico encontrará el público en general una gran economía y esmero, en cuantos trabajos tipográficos se encarguen.



## LEGÍTIMAS MÁQUINAS AMERICANAS

PARA COSER,

WHEELER ET WILSON

## UNICO GRAN PREMIO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878.

Agentes generales en España y Portugal,

LACOUR Y LESAGE

MADRID.—Preciados, 7.

## UN AÑO DE CRÉDITO.

PIEZAS SUELTAS PARA TODOS LOS SISTEMAS.  
AGUJAS, SEDAS, HILOS, ETC.

Venta á plazos.—Gran descuento al contado.

REPRESENTADOS POR

EMETERIO ESTELA,

Mayor, 5, frente al Pasaje, ALICANTE.

Depósitos en todas las capitales y principales puntos de las provincias.

## QUINCALLA Y BISUTERIA

En el acreditado establecimiento de José María Parreño, encontrará el público cuantos artículos de novedad ofrece la industria nacional y extranjera á las personas de buen gusto, en los ramos de bisutería y quincalla.

Variados y caprichosos surtidos en pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, ganchos para reloj, tarjeteros, sombrillas y en-tout-cas de últimos modelos, quitasoles para caballero, paraguas, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botanaduras, cigarreras de música, petacas, carteras, portamonedas, cepillos, hules y gutapercha portiers, transparentes, etc. etc.

Grande y variado surtido de joyería.

Abanicos de cuantos modelos se construyen en España y en el Extranjero.

Perfumería nacional y extranjera. Pomadas y jabones, de la renombrada fabrica «La Rosario.»

Planchas de vapor. Silletas de tigrera y de sombrilla para señoras y niñas.

Camas de hierro inglesas de matrimonio y cameras.

MAYOR, 26.

MAYOR, 26.

## Curacion radical de las en-

fermedades secretas por mi método, basado en recientes investigaciones científicas, aun en los casos mas desesperados sin desórden alguno de las funciones. Igualmente cura las consecuencias molestas de los pecados de la juventud, neurosis é impotencias.

Se garantiza la discrecion.

Envíese una descripción exacta de la enfermedad.

Dr. Bella, PARIS, 6, Plaza de la Nation.

Miembro de varias sociedades científicas.